

**В Диссертационный совет 6D.КОА-018  
при Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)**

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Огнерубова Николая Алексеевича «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.**

Актуальность темы диссертационного исследования «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов» является крайне актуальной и важной в контексте современной медицинской этики и права. Актуальность обусловлена поиском баланса между обеспечением безопасности пациентов, этическими нормами, законодательным регулированием и общественным доверием к медицинской сфере. Данная тема вызывает широкий общественный интерес и поднимает ряд серьезных вопросов, требующих внимания. Так, проблемы, связанные с ошибками в медицинской практике и некачественным предоставлением медицинских услуг, могут привести к серьезным последствиям для здоровья пациентов. Обеспечение безопасности пациентов - одна из ключевых задач современной медицинской системы. Необходимость четкого законодательного регулирования и прозрачности в сфере медицинской деятельности становится все более важной.

На медицинских работников возложена большая ответственность, поскольку их деятельность прямо влияет на здоровье и даже жизнь людей. Рассмотрение вопросов уголовной ответственности при ошибочных действиях медицинских работников является важным шагом в направлении обеспечения безопасности пациентов и повышения стандартов медицинской практики.

Однако, не следует забывать о том, что достаточно сложно ответить на вопрос о том, где проходит граница между стандартной практикой и действиями, которые могут повлечь за собой уголовную ответственность. Это сложная дилемма, требующая внимательного исследования и четкого законодательного определения. В этой связи прослеживается важность установления четких норм и стандартов в медицинской практике. Регулирование деятельности медицинских работников не только снижает риск ошибок, но и создает основу для правильной оценки ситуаций, в которых возможна уголовная ответственность. Такие концептуальные основы помогают поддерживать качество медицинской помощи и доверие общества к здравоохранению.

Диссертация Н.А. Огнерубова направлена на формирование сбалансированных и эффективных механизмов ответственности, которые не только защищают интересы пациентов, но и поддерживают мотивацию медицинских работников стремиться к высшему уровню профессионализма и ответственности.

Автореферат содержит многочисленные доказательства того, что тема исследования как в Таджикистане, так и в России является малоизученной. Кроме этого, реформы системы здравоохранения Республики Таджикистан и систематизация законодательства в сфере здравоохранения, а также возрастающее количество медицинских ошибок позволяют сделать вывод об увеличении потребности в изучении концептуальных основ уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов

Н.А. Огнерубов правильно выбрал методы научного познания, чётко обозначил цель, задачи, объект и предмет исследования.

Содержание автореферата диссертации свидетельствует о том, что диссертация написана на достаточно высоком научном уровне. Автореферат читается с интересом. В ходе проведения исследования диссертант показал

умение мыслить самостоятельно, ставить и решать актуальные научные вопросы, имеющие важное теоретическое и практическое значение.

При написании диссертации автор построил свою концепцию на совершенно новом подходе. Н.А. Огнерубовым разработаны концептуальные основы привлечения медицинских работников к уголовной ответственности за причинение вреда жизни и здоровью пациентов, позволяющие решить комплекс теоретико-практических проблем в этой области, имеющих значение прежде всего для науки уголовного права, а также проведена систематизация преступлений, совершаемых медицинскими работниками, которая позволила выявить критерии отнесения части из них к числу криминальных ятрогений, определив их детерминирующие признаки.

Заслуживает внимания то, что на с.33 автореферата диссертант выделяет совокупность признаков, как видов криминальной ятрогении за неоказание помощи больному. В качестве таковых он выделяет следующие признаки: «неисполнение профессиональных обязанностей медицинским работником, которое совершается путем бездействия; наступление вредных последствий в виде тяжкого вреда здоровью или смерти больного, наличием социально-обусловленной причинной связи между бездействием медицинского работника и наступлением указанных вредных последствий; отсутствие уважительных причин неоказания медицинской помощи; неосторожная форма вины. На наш взгляд, в данном случае с автором следует согласиться.

Кроме того, диссертант правильно делает акцент на то, что правовой статус эмбриона имеет двойственную природу, в зависимости от того, развивается ли он *in vivo* и *in vitro*. Им отмечается: «в первом случае юридическая судьба эмбриона в настоящее время неотделима от охраны и защиты прав беременной женщины, при этом пределы реализации права эмбриона на жизнь определяются законодательно путем установления срока для возможного прерывания беременности, а во втором – эмбрион нуждается в самостоятельной правовой защите, в том числе и средствами уголовного

права с учетом возможности совершения в отношении него ряда незаконных действий» (С.36,37).

Однако, отдельные результаты исследования все же оставляют место для размышления. Спорным на наш взгляд представляется вывод автора о том, что право на жизнь должно признаваться с момента зачатия и до констатации в установленном порядке смерти головного мозга человека (С.31). На наш взгляд, признание права на жизнь с момента зачатия, может привести к изменениям в законодательстве относительно аборт, а также может повлиять на медицинскую практику в отношении вмешательств, связанных с беременностью. Запрет абортов может привести к ситуациям, когда женщины будут вынуждены обращаться к небезопасным методам прерывания беременности, что повысит риск для их здоровья и жизни. Отсутствие доступа к безопасным абортам может стимулировать теневую практику и создавать серьезные угрозы для женского здоровья. Принудительное продолжение беременности может повлиять на психологическое состояние женщин, особенно если беременность является результатом насилия или является нежелательной. Это может привести к серьезным психологическим последствиям и ухудшению общего благополучия женщин.

В то же время, диссертант обосновывает необходимость установления в качестве квалифицирующих обстоятельств состава ст. 123 УК РФ производство аборта без согласия беременной женщины, а также с целью использования тканей эмбриона (С.36), вступая тем самым в противоречие с собственными выводами.

Однако, с учетом бесспорных достоинств диссертации необходимо отметить, что указанные замечания носят в большей степени дискуссионный, рекомендательный характер и в целом не влияют на общую положительную оценку диссертации. На наш взгляд, автором полностью достигнута заданная в диссертационном исследовании цель.

Содержащиеся в автореферате Н.А. Огнерубова научные положения, выводы, а также рекомендации, содержат в себе признаки научной новизны, демонстрирующей личный вклад автора в исследование проблемы.

Изучение автореферата диссертации соискателя показывают высокую степень обоснованности сформулированных в рецензируемой работе научных положений, выводов и рекомендаций. Автореферат диссертации полностью отражает основные положения исследования и его результаты.

В результате всего сказанного, следует заключить, что диссертационное исследование Огнерубова Николая Алексеевича на тему: «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для всей цивилистической науки, а также правоприменительной деятельности, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03. – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право, международное частное право.

Доктор юридических наук, доцент,  
заведующая кафедрой международного права  
и сравнительного правоведения юридического факультета  
Российско-Таджикского (Славянского) университета



Аминова Ф.М.

Подпись “Аминовой Ф.М.” заверяю  
начальник Управления кадров  
Российско-Таджикского (Славянского) университета



Рахимов А.А.

**Адрес:** 734025 Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, ул., М.Турсунзоде, 30  
Тел.: (+992) 2273986  
E-mail: farida.aminova.2016@mail.ru

« 12 » 03 2024 г.